

## 热心公益的陈淑英

陈淑英，孙科夫人，孙中山媳妇。世居广东省香山县（今中山市）茶东村。1893年农历七月初八（据孙氏达成祖家谱，其他书刊有载1891年出生——中山文史编辑部）出生于檀香山埠美市。有兄弟5人。父亲陈棣棠，字秋光，檀香山老同盟会员，早年热心支持孙中山民主革命，与孙中山建立了深厚的友谊。母亲孙殿（1960年去世，享寿百岁）。外祖父孙观成是孙中山的叔父。

陈淑英为人聪敏，在檀岛学校读书时，和孙科是同学，又是亲戚；谊谊加同砚之谊相知日深，过从甚密。她早年受孙中山及父亲的思想影响，在校接受民主自由的教育，不满清政府的腐败政纲，18岁那年便加入孙中山所领导的同盟会。此时的孙科亦秉承家训，热心革命，两人志趣相投，遂订婚约。1912年7月20日和孙科在檀香山结婚后，双双赴美国加州大学读书，在柏克莱租赁一间小房子居住。孙科在课余任旧金山《中国少年晨报》编辑兼主笔，宣传民主革命。淑英则协助搜集各种资料，并协助写作。全家的生活费用，全靠孙科个人所得一份公费维持，经济不甚丰裕。淑英自己烧饭、洗衣，日间又在加州大学上课，直至1913年长子治平出世她才辍学。1915年次子治强出世后，家务更为繁忙。1916年，孙科在加州大学毕业后，往美国纽约哥伦比亚大学研究院攻读。1917年，全家回到祖国怀抱，在广州居住，当时孙科在大元帅府任公职兼任英文报社编辑，工作甚忙，陈淑英就携带两个儿子返回翠亨村侍奉家姑，使其得享含饴弄孙之乐。在这一年里，陈淑英在社会活

动中做了几件有意义的事：当时，中国大百货公司始创人马应彪，为了闯出一条兴办工商业的新路子，大胆尝试，举办女模特儿表演，为先施公司推销商品，并邀请“密丝弗陀”化妆品厂派女化妆师到香港为顾客化妆。时因妇女大多在家料理家务，不愿出头露面，很少妇女愿意前往接受化妆。刚好在港的陈淑英，为了支持爱国华侨发展中国工商业，她第一个登报表示接受化妆。她的举动，立即在省、港、澳中引起了哄动，带动了不少妇女前往先施公司购物、化妆，使该公司生意更加兴隆。

陈淑英做好家务之余，在翠亨等乡间，提倡教育，及开展慈善事业，以惠桑梓。工作一段时间后，又携子到广州，住东山一间出租小房屋。因收入不丰，一切家务仍由她负担。这反映孙中山父子在革命政府中，生活是俭朴的。

1922年6月，陈炯明发动叛变。在广州孙中山非常大总统府工作的孙科，长女孙穗英出世不久，因交通受阻，一家生命受到威胁。经过不少艰难曲折，孙科举家得友人借款购到船票，抵达上海。淑英的母亲，在檀香山遥闻她们在上海住无定所，就把私己钱汇返，使孙科夫妻买到一所小洋房，生活环境才安定下来。陈炯明的叛军被革命党逐出广州后，孙科又举家迁回广州。那时，孙科曾自告奋勇单独前往慰问政治态度不明朗的桂系军阀沈鸿英部。出发前夕，孙科回到家里，陈淑英惊魂甫定，后也支持丈夫这一举动。

1924年10月，孙中山北上，孙科夫妇也随侍左右，至1925年孙中山逝世、次女穗华出世后举家返回广州。1926年北伐期间，陈淑英曾赴上海相会丈夫，因革命形势不断变化，她们领着子女奔波各地。

抗日战争期间，孙科在重庆，陈淑英挈家往香港暂住，乘

时养病,直至日军入侵香港前才化装逃走,有几次竟撞入又逃离汉奸魔掌,后终抵达重庆。

陈淑英对日本侵略中国,敌汽同仇。自己及发动子女在香港组织爱国青年百多人,成立“中国青年救护团”。先后派出救护队、救护大队,到前线服务。每队有医生、护士、药剂师、服务员 10 多人,或 20 多人;另有器械、药品等应用物配备齐全。这些物资和人员均由同人在后方募集及培训。而每个队伍出发前,都由陈淑英授旗,以壮行色。香港失陷后,该团部迁入曲江,坚持至抗战胜利。这班抗日青年曾送给陈淑英“救护团之母”的荣誉称号。1947 年春,陈淑英曾担任“中山县育幼院”董事长,孙乾夫人苏仲英为院长。她们积极向社会人士募捐,花费了一番心血,在石岐郊区较杯石建起育幼院新址,为中山儿童福利事业作出贡献。此时,陈淑英还参加和支持中山文化教育馆、青年会、社会文化、慈善团体等工作。后又参加世界中山同乡总会,被授予名誉会长荣衔。

1937 年 11 月,陈淑英回中山县(广东省第一选区)参加国大女代表竞选,与苏仲英、唐逸卿等互相角逐,结果陈淑英以选票最多而获胜。从美国到台湾后,陈淑英被台湾国民党当局选为“中央评议委员”。但 1989 年 9 月她宣布退出。她解释说:这是不要让自己公公建立的国民党被骂得体无完肤。她较长一段时间居于台北阳明山,因癌症复发,于 1990 年 6 月 30 日在台北荣民总医院逝世,享年 97 岁。她和她的母亲都是寿星人瑞。